

十三届县委常委会第197次会议召开

本报讯 (通讯员 彭震) 近日,榕江县第十三次县委常委会第197次会议暨榕江县特大洪灾后重建工作机制第17次会议召开。会议传达学习习近平总书记在全球妇女峰会上开幕式、庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话精神,在联合国气候变化峰会上的致辞精神,给天津大学全体师生的回信精神,《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《中华民族共同体的形成和发展是人心所向、大势所趋、历史必然》及中央和省州有关会议、文件精神,研究部署榕江县灾

后重建、“村超”、乡镇旅游发展、优化营商环境等工作。

县委书记徐勃主持会议并讲话。县委副书记、县长王飞,县政协主席潘建波,县委副书记饶杰、杨保军,相关县领导,县直相关部门负责人等参加会议。会议以视频会议形式开到各乡镇(街道)。

会议指出,习近平总书记近期重要讲话,致辞和回信精神以及重要文章,全县上下要学深悟透,深刻领会把握习近平总书记重要讲话,致辞和回信精神以及重要文章的丰富内涵、精神实质和实践要求,

统筹发展与安全,把中华民族共同体意识融入各项工作,扎实推进民族团结进步事业,筑牢共同奋斗的思想基础。

会议强调,各级各部门要紧紧抓住中央、省、州支持榕江灾后重建工作的发展机遇,倒排重建工期、细化责任清单,在基础设施补短板方面提速,全力把榕江建设得比灾前更好。10月18日,贵州乡村足球超级联赛(贵州“村超”)启动仪式即将举行,这是一次“村超”模式向全省铺开、“村超”品牌闯新路的良好契机,全省9个市(州)共鸣开场哨,县县踢“村超”火

热场面将席卷黔中大地。要做好赛前火

热氛围营造,统筹协调好各项工作,做好服务和安全保障,确保贵州乡村足球超级联赛(贵州“村超”)启动仪式顺利举行。

乡镇旅游产业要串珠成链、抱团发展,持续完善好、培育好、发展好系列“村字号”活动,把“村超”流量引入村村寨寨。要

把雷公山体育康养度假区的牌子竖起来,

为推动全县旅游产业高质量发展注入新动能。要持续优化营商环境,简化审批流程、强化要素保障,为企业发展和项目落

地创造良好条件。

奋进新征程 建功新时代
—全面推进乡村振兴

榕江罗汉果“链”成亿元大产业

本报讯 (通讯员 张齐武 周光胜 徐胜修)

金秋时节,榕江县1.48万亩罗汉果进入成熟采收期。翠绿的藤蔓间挂满饱满圆润的果实,果皮从青转黄,透着诱人的光泽,微风拂过,果园里满是清甜气息。

种植户们穿梭在田间,小心翼翼地将成熟

的罗汉果摘下、装筐,再搬运至收购点或

加工厂。田间地头、运输路上一派繁忙

的丰收景象。

日前,笔者走进古州镇华优村的罗汉果种植基地,种植户徐家勇正带领亲

友忙着采摘。他笑着介绍,2023年开始尝试种植罗汉果,经过三年摸索,不仅熟

练掌握了施肥、病虫害防治等关键技术,

还实现了科学管理。“今年我种植30亩

罗汉果,效益还可以。采摘果子有两个

星期了,今年有六七个人帮我采摘果子,

预计采摘750公斤左右,老板自己上门来

收购。”徐家勇说。

为抢抓鲜果上市时机,众多收购商

主动深入各村寨设点收购,让种植户在

家门口就能卖出好价钱。

“我们村今年种植罗汉果80多亩,目前正是采收的时候。主要是有老板到我

们这里来收购,少部分采摘后拉到榕江的厂子交货,罗汉果是不愁销路的。”华

优村党支部书记潘广胜的话给种植户们

吃了颗“定心丸”。

在忠诚镇俾堵村,村民吴勇开设的

服务网点成为连接种植户与企业的“桥

梁”,不仅为群众提供种植技术指导,果

子成熟后还负责集中收购,再运输到县

城的工厂。“今年我们又拉一车罗汉果进

厂了,每车拉400件左右,每车都有5万

元。现在我们已经交了5车了,后续可

能还要交付25车左右,总价值在200多

万元。”吴勇一边清点货物,一边向笔者

介绍。

作为榕江县招商引资引进的重点企

业,贵州华诚绿科生物科技有限公司专

门从事罗汉果初级加工,今年9月正式

投产收果。“2024年开始建厂,2025年9

月份开始投产。目前的生产规模是每

天投料处理120吨左右。目前是做罗汉

果的初级加工,然后再发到其他厂区做

深加工。总共收了半个月的罗汉果,大

概收了1500吨。今年计划收购5000吨

罗汉果,产值将突破5000万元。”公司负

责人黄俊介绍,企业的落地不仅解决

了罗汉果的销售问题,还带动了周边群众

就业。

榕江县凭借温热的气候、肥沃的土

壤,成为罗汉果生长的理想之地。作为

药食同源的植物,罗汉果既可作中药材,

又能当食品添加剂,应用范围广泛、市场

前景广

阔。近年来,当地因地制宜鼓励

群众发展罗汉果种植,如今全县罗汉果

种植面积1.48万亩,预计产值1.17亿

元。这颗小小的罗汉果,正成为榕江打

通产销链路、带动群众增收、打开广阔市

场的“金钥匙”。

(备注:1亩=0.0667公顷)



图为村民在采摘罗汉果

政务动态

民进四川省委会考察团到榕江县调研

本报讯 (通讯员 徐胜修) 近日,民进四川省委会考察团到榕江县开展调研并召开座谈会。四川省政协副秘书长、民进四川省委会专职副主委向东,榕江县委书记徐勃等领导及相关部门负责人参会。双方围绕贵州“村超”品牌升级、产业招商引资、社会服务合作等领域深入交流。

向东表示,贵州“村超”作为热门乡村体育IP,产业潜力巨大。民进四川省委会将充分发挥自身在教育、文化、经济界别资源优势,与榕江深化合作,通过体育产业联动,助力“村超”全国赛的品

牌化、专业化运营;发挥四川民进企联会平台作用,组织川籍企业

家来榕考察,在文旅项目、特色农业等领域寻找投资契机,推动产

业项目落地;在妇女儿童心理健康、教育帮扶等领域与榕江开展合

作,为榕江民生事业发展贡献民进力量。期待双方建立长效沟通机

制,推动合作从“点对点”走向“全方位”,共同书写跨区域协同发展

的精彩篇章。

徐勃对民进四川省委会一行的到来表示热烈欢迎,并介绍了榕江近年来的发展成果,尤其是“村超”带来的蝶变。他指出,榕江发展“村超”,走的是群众路线,构建的是人民足球、全民足球、快乐足球,如今已成为现象级文旅IP,不仅带动了本地餐饮、住宿、旅游等产业发展,更打开了榕江走向全国、拥抱世界的“窗口”。当前,榕江正以“村超”为核心,谋划“村超+”产业生态,在体育赛事运营、文旅体融合发展、农产品品牌打造等方面需要各方智慧与资源的注入。

徐勃表示,民进四川省委会的到来为榕江发展带来了新的机

遇,他期待借助其在体育产业运营、品牌策划方面的经验,共同提

升“村超”品牌影响力;希望四川民进企联会发挥桥梁作用,吸引更

多优质企业关注榕江、投资榕江。

徐勃强调,榕江将以最大的诚意、最优的服务为双方合作保驾护航,

期待与民进四川省委会携手,把“村超”热度转化为发展动能,

把投资意向转化为实际项目,实现优势互补、互利共赢,共同绘

就乡村振兴与区域协同发展的美好画卷。

贵州“村超”足球学院正式挂牌

本报讯 (通讯员 张齐武) 近日,贵州“村超”足球学院挂牌仪式在榕江县中等职业技术学校举行。该学院由贵州省体育局、贵州体育职业学院、榕江县人民政府等多家单位共建,开启了校地合作深化“村超”品牌、共育足球人才的新征程。

贵州体育职业学院党委副书记、院长曾晓进,榕江县委书记徐勃,相关县领导共同出席挂牌活动,并为贵州“村超”足球学院揭牌。

曾晓进对贵州“村超”足球学院的建设表达了坚定信心。他指出,贵州体育职业学院将发挥体育专业办学优势,在师资培养、课程建设、人才输送等方面与榕江深度合作,助力“村超”从民间热潮走向专业化、可持续发展之路。

徐勃表示,榕江县凭借温热的气候、肥沃的土壤,成为罗汉果生长的理想之地。作为药食同源的植物,罗汉果既可作中药材,又能当食品添加剂,应用范围广泛、市场前景广阔。近年来,当地因地制宜鼓励群众发展罗汉果种植,如今全县罗汉果种植面积1.48万亩,预计产值1.17亿元。这颗小小的罗汉果,正成为榕江打通产销链路、带动群众增收、打开广阔市场的“金钥匙”。

下一步,贵州省体育局、贵州体育职业学院和榕江县将以“资源共享、优势互补、成果共享、互利双赢”为原则,共同探索中高职

一体化人才培养模式,共建“产教研创培”育人体系,共同打造体教

融合创新型职业院校。此次校地合作,是“村超”品牌从文化现象向人才培养和产业纵深发展的重要延伸。不仅为榕江的经济发展注入新的足球动能,搭建优质技术技能人才的成长阶梯,也为探索中国县域体育与经济社会的协同发展提供了又一个生动的“榕江案例”。

北京跨越时空体育、福建辉腾体育到榕江考察

本报讯 (通讯员 徐胜修) 近日,北京跨越时空体育文化发展有限公司、福建辉腾体育用品有限公司到榕江县调研并召开座谈会。三方围绕体育用品研发、供应链管理、特色体育赛事落地、打造体育康养线路进行了深入探讨。县委书记徐勃主持会议。北京跨越时空体育文化发展有限公司董事长、新长征赛创始人聂洋,福建辉腾体育用品有限公司董事长甘爽江、联合创始人杜逸文,相关县领导、县直有关部门负责人、企业代表参加会议。

会上,与会人员共同观看了贵州“村超”和榕江抗洪抢险宣传片。贵州“村超”作为现象级体育IP,已成为全国乡村体育文化的标杆;抗洪抢险展现了榕江干部群众众志成城、共克时艰的精神风貌,这让企业代表们对榕江的体育活力与人文担当有了直观认识,为后续合作探讨奠定了基础。

甘爽江表示,来到榕江后,深切感受到榕江浓厚的足球氛围和良好的营商环境,榕江“村超”的火爆程度远超预期,蕴含了巨大的商业价值与文化价值。福建辉腾体育将充分发挥自身在体育用品研发、供应链管理等方面的优势,探索与榕江在赛事装备、周边衍生品开发、新媒体培训等领域的合作,助力“村超”产业链延伸,实现双向赋能,互利共赢。接下来,拟在榕江成立辉腾体育榕江分公司,开发“村超”联名运动鞋,并通过新媒体运营,打造爆款产品,助力当地群众增收。

聂洋从赛事运营角度出发,认为榕江拥有得天独厚的生态资源与群众体育基础,“村超”的成功证明了榕江在体育IP打造上的潜力。北京跨越时空体育将结合“新长征赛”的品牌经验,探讨在榕江落地特色体育赛事、打造体育康养线路等可能性,为榕江体育文旅融合发展注入新动能。

徐勃对两家企业关注榕江、表达投资意向的举动表示欢迎和感谢。他指出,“村超”的走红,是群众体育文化需求与乡村振兴战略同频共振的结果,背后是榕江深厚的民族文化底蕴与蓬勃的发展活力。

徐勃表示,当前榕江正以“村超”为抓手,全力推动体育、文化、旅游等产业深度融合。希望双方以此为契机,进一步深化沟通对接,找准合作切入点,在赛事运营、品牌推广、产品开发、业态创新等方面开展实质性合作,共同将“村超”IP做深做实。徐勃要求,各相关部门要全力以赴做好服务保障,以最优的营商环境为企业在榕江发展保驾护航,推动辉腾体育榕江分公司尽快落地落实,携手开创互利共赢的良好局面。

下一步,榕江将以更加开放的姿态、更加务实的举措,推动与企业的合作落地见效,持续放大“村超”品牌效应,延伸体育产业链条,带动就业增收,助力乡村振兴,让文旅体产业成为榕江高质量发展的强劲引擎,为全国乡村体育文化发展贡献更多“榕江经验”。

车民街道:

小巷里的幸福交响曲

本报讯 (通讯员 吴秀巧) 秋

意渐浓,榕江县车民街道车寨社区三村一条窄窄的小巷里,却是一番热火朝天的景象。走进榕江县正声电子加工厂,工人们正低头忙碌着,手中的动作如行云流水——划线、磁路、充磁、上膜、分线、焊锡……每一道工序都有条不紊。

“我家就住在旁边的幸福小区,从老家搬来县城后,一直靠打零工维持生活。去年听说巷子里有一家工厂,我就来试试,没想到这一来,就再也不想走了!”幸福小区居民罗大姐一边熟练地焊接着喇叭原件,一边乐呵呵地说。对她而言,这份工作不仅意味着稳定的收入,更意味着能兼顾家庭,“离家近,接送孩子方便,时间也自由,心里踏实多了。”

在正声电子加工厂,像罗大

乐里镇:

发挥人大代表作用推进基层治理

本报讯 (通讯员 孙健) 近年来,榕江县乐里镇充分积极推动人大代表履职尽责与基层治理深度融合,引导代表们在产业发展、矛盾调解、教育扶持、文化传承等关键领域精准发力,激活了基层治理的“一池春水”,为乡村发展注入了“人大力量”。

社会法庭,巧解千家心结。面对基层矛盾纠纷,乐里镇创新推行“社会法庭”调解机制,充分发挥人大代表熟悉民情、通达民意的优势,将矛盾化解平台建在群众“家门口”。代表们通过“榕易谈”“院坝协商”筛选寨老、党员和村民代表组成调解队伍,运用“法律+村规民约+侗族伦理”相结合的方式,用村民听得懂的“土话”讲情理、摆道理。

村规民约,点亮学子梦想。教育是阻断贫困代际传递的根本途径,也是乡村长远发展的内生动力。乐里镇人大代表主动扛起“兴教兴村”的责任担当,通过完善制度保障、搭建帮扶平台、营造重教氛围等多措并举,让尊师重教成为乡村新风尚,为基层治理持续注入新鲜血液。岑勒村人大代表杨通吉积极推动将“重教教育、奖励学子”写入村规民约,并牵头成立“岑勒村助学基金”,连续9年对优秀学生进行表彰奖励。基金累计募集资金16万余元,表彰学生358名,其中大学本科生39名。每年暑假举办的“优秀学生表彰大会”已成为全村的重要节日,代表们亲自为学子颁发奖状和助学

金,还邀请返乡大学生分享求学经历,激励孩子们“走出大山不忘本,学成归来建家乡”。

文化传承,涵养乡风文明。文化是乡村的“根”与“魂”。乐里镇立足侗族文化资源优势,充分发挥代表在文化传承中的带头作用,推动文化传承与旅游发展深度融合。代表们积极参与文旅融合发展,牵头组织群众组建民族文化表演队,深入挖掘侗族民俗元素。在今年国庆期间重点打造的“村戏”品牌——原创侗乡民俗舞台剧《一梦千年》,便是由代表发动并组织10